



学习英模事迹 弘扬英模精神

本期主持 潘凤群

编者按:

近日,在省第三个“见义勇为宣传日”,我市三位勇士受到表彰。青田陈云明奋不顾身将一持刀行凶的男子制服,救下被刀刺中的女子;缙云姚静航,徒手制服拿着一把10余厘米长的折叠刀行凶的男子;莲都区张日坤在一辆大卡车失控的瞬间,不顾自身安危提醒20多人脱离险境。他们的壮举是公民社会责任感的升华,体现出了临危不惧的英雄气概。社会的发展,离不开正义的精神,离不开榜样的力量。让我们以见义勇为者为榜样,向他们致敬,向他们学习。

友善是时代前行的动力

@叶毅

“英模人物是时代的丰碑”。危难当头,当“友善”的光芒闪耀的时刻,那就是普通人高光时刻,就是英模的诞生时刻。英模就是“友善”的社会主义核心价值观的坚定履行者,他们值得被人民群众尊重,更值得被时代所铭记。与人友善,始于善心。一般人听到“杀人了”,本能反应是避之唯恐不及,但是姚静航的选择是不顾自身安危,以果敢的智勇制服歹徒。突遇“危难险重”的情急时刻,正是与人友善的善心驱

使,才能暂时抛开个人的安全利益,做到急中生智,从而化险为夷。与人友善,敢于善言。大卡车失控,眼见就要撞向人群造成不可挽回的损失,张日坤没有选择独自逃跑,而是选择冒着危险,“发疯”般向处于危险中的群众们示警。本可以自行避险,然而,发自内心的道德情怀,他激励的选择让更多人免于灾害。那一次次声嘶力竭的呐喊、一声声不计个人得失的奔走相告,就是把他人的性命安危系在自己心上的无私体现。

与人友善,勇于善行。歹徒行刺女子,围观群众不敢靠近,事不关己的陈云明本可以明哲保身,但是他选择冒着被刺的危险,用人字梯将歹徒的身体顶住并成功将其按倒在地。面对危险,英模的选择不是“事不关己高高挂起”,而是敢于同恶势力反抗,并且成功以这种善行感染身边的群众一同参与制敌。这就是友善的感染力,它发自个人内心道德深处,同时也能给予更广大的群众以行善的强大力量。英模精神不仅仅是英模人物的感人事迹,它更是民族

精神与时代精神集中体现的宝贵精神财富与思想宝库。英雄就在我们身边,在价值取向上,英模精神与个人层面社会主义核心价值观具有共同的价值诉求。面对危机,英模们始于善心、敢于善言、勇于善行,践行着与人为善、乐于助人的道德情感。他们身上闪耀着的友善品格,是守护社会公平正义的强大力量,更是这个时代前行的不竭动力。我们每个人都应该守好慎独的底线,以英模人物为榜样,自觉做遵纪守法的好公民,同时进一步发挥友善的强大力量,在更大范围内激发社会正能量。

温暖是生活中的明灯

@酸奶慕斯

我们常说,在这个钢筋水泥建筑的城市里,人心也一样坚硬冰冷,人与人之间的心门就像住宅楼里的大门一样紧闭。但冷漠是一种社会现象,温暖也是不可忽视的另一种现象,感动就在身边就如近日我省第三个“见义勇为宣传日”会

上表彰的19位见义勇为英雄,而其中三位是市的勇士。看完他们的事迹,相信大部分人都如我一般为之动容,为这人间大爱、为他们内心的温暖所感动。温暖是能够传染的,就如我市三个见义勇为事件中,三位英雄奋不顾身的举动感染了周围的群众,让他们决定不再袖手

旁观,参与到救人行动中。温暖也是能够传递的,相信那些被他人冒着生命危险营救过的人,在以后别人需要帮助时不会只当一个看客。英雄们舍己救人的英雄气概值得人们歌颂与赞扬,也值得我们学习。设身处地地想,在危险情境站出来需要很

大的勇气,此类事情我们可能很少遇到,但是,至少英雄传递给我们的温暖,我们同样可以传递给别人,并且它可以很简单,在生活中随时可行。而这温暖就是大雨中的一把伞,是黑暗中的一盏灯,是别人跌倒后伸出一只手。向英雄学习,做一个温暖的人,温暖他人,也温暖自己。

“见义勇为”是社会责任

@齐振松

陈云明、姚静航、张日坤三位都是普通人,也许不能引起人们太多注意,但他们却能在别人危急时刻不畏危险、挺身而出,毫不犹豫地奋勇救人。他们这种见义勇为的精神,值得大家学习。然而,面对陷入险境的弱者,总有一些人会袖手旁观,置

他人生命安危于不顾,不愿表达一丝关切之心。如果说因为出于对自身安全的担心而不敢见义勇为尚情有可原的话,那么,在救助生命并不构成任何风险的情况下,往往还有许多人会“集体无意识”地不愿施以援救之手,那就应该谴责了。显然,他们害怕损害了自身的利益,存在“好事难做,好人难当”

的私念,致使出现了所谓“事不关己,高高挂起”的令人心寒的现象。“见义勇为”是对生命尊重的一种关爱精神,这是一个健康社会公民共同的责任。在危难来临之际,每个公民都有义务维护国家、集体、人民的利益。倡导见义勇为精神,弘扬社会正气,既是建设“平安社会”

的需要,也是构建和谐社会的必要环节。社会在进步,时代在发展,作为现代文明程度的见义勇为行为,也被赋予了新的时代内涵——一种社会责任感,一种主人翁精神。见义勇为应该成为每位公民的自觉行动,应该让这种精神发扬光大。

时代呼唤更多英模

@阙晓璐

什么样的气质算是英模,什么样的行为算是壮举,或许在不同时代有不同的答案。“岁月静好,是因为有人替你负重前行。”英模捍卫着我们的幸福生活,但他们并不是脱离开普通人而存在的特殊群体。理解他们身上平凡的一面,我们才能明白“血染的风采”为什么动人,读懂“最可爱的人”因何不同。我们需要更多如陈云明、

姚静航、张日坤这样在关键时刻能够挺身而出的真心英雄、时代楷模,这,不仅是历史的呼唤,更是新时代的呼唤。在以“丽水之干”担纲“丽水之赞”新时期,我市各行各业涌现出无数的英模人物。英模在极其平凡的岗位上,履行了全心全意为人民服务的诺言。他们以自己崇高的精神品质、动人心弦的感人事迹和璀璨夺目的人生轨迹,为时代主旋律

奏响了一串强劲的音符。英模们的先进事迹是一部生动、感人、传递正能量的好教材,从他们身上,我们学到了信仰的力量、为民的本色、实干的风采、团结的旗帜和无私的情怀。他们以坚定的理想信念和完美人格,诠释了“社会主义核心价值观”的思想精髓。我们应该让英模的光辉形象,比那些娱乐明星更加耀眼生辉,更加深入人心、家喻户晓,形成新时代

人人崇尚英模的传统美德。对于我市三位见义勇为的“本土英模”,我们应该体会更深,学得更实。也许我们成不了伟大的英雄,但我们能够做好自己的英模。我们崇拜英模,也可以把英模精神作为一种理念融入思想,作为一种动力融入工作,作为一种追求融入人生,既要内化于心,更要外化于行,学习英模,关键就是要在思想上、行动上向英模看齐,从而汇聚起建设丽水的奋进力量。

干工作不能“差不多”

□ 彭宇

干工作要尽职尽责,力争做得最好,这个道理大家都懂。但现实生活中,一些同志消极度日,干工作奉行差不多就行原则,做事没有激情,办事效率低下,单位同事颇有怨言,群众很不满意。有些老同志遇到对自己有利的工作就干,对自己不利的工作就能躲就躲;有些年轻同志从入职那天起,几乎不读书学习,认为自己那点本领足以做好日常工作,在岗位上并没有发挥最大作用;有些同志把公职当成一个谋生的职业,缺乏主观能动性,领导安排什么就做什么,安排的工作多时,能做的就做,不能做的就拖,认为反正有领导顶着,问责也轮不到自己。凡此种

种,就是干工作差不多的主要表现。组织对干部的考核是多方面的。从德、能、勤、绩、廉五个考核标准来看,用差不多就行心态干工作是不能达到干部日常考核要求的。无论哪个部门、哪个岗位,要学习的业务知识都是很多的,业务上似是而非、学习上不求甚解,工作上以交差为目标,思想上不以党的最新理论成果武装自己的头脑,指导自己的实践,推进自己的工作,已经不能满足新时代下的工作要求。端正心态,追求完美。拧紧思想认识的“总开关”。树立正确的人生观、世界观、价值观。对标先进找不足,学习标杆促提升。干一天工作就

要负一天责任,干一项工作就要有一天的担当。慎终如始,做事细心。随时把责任扛在肩上,把担当落在脚下,严肃认真地对待工作,不混日子,不逃避责任。遇到难题迎难而上,能解决的想尽办法解决。日常工作能把事情干好,决不干差,能把事情干得完美,决不只图完成任务草草收场。加强学习,增强本领。什么是干部源源不断的动力,唯有坚持不懈的学习。在工作中学习,在学习中工作。现在的干部都很忙,学习的时间十分有限,学习的内容要有所取舍,学习的时间要想办法去挤。学习要结合实际,要善于总结,把一些好的经验做法积累起来,慢慢地就能增加本领,提高工作能力。在实践中既

要检验理论,又要把学习的成果灵活有效地运用起来,以此改正自己的不足。切忌拖延,提高效率。差不多就行还有一个典型的特征,那就是办事喜欢拖延。明明可以马上办好的,却要拖上好几天,以此减少工作量,这样的同志办事效率自然很低。案无积卷,事不过夜,没有这种追求,就难以提高工作效率。把每天要做的事情列一个清单,哪些先做,哪些后做,分清主次、轻重、缓急,任务按时完成,事情一件不漏,养成一个好的工作习惯。摒弃差不多心态。在自己的岗位上把自己的事情干好,尽最大努力服务群众,让群众生活得更加美好,如此才能无愧于做一名新时代的党员干部。

老年人投资先学 “防骗攻略”

□ 郑委

日前,处州晚报报道了一起诈骗案新闻:江苏人梁某以投资太阳能光伏项目为名义,先后骗了68名丽水老人,涉案金额达到367万余元,被告人被判处有期徒刑十一年零六个月,并处罚金30万元,同时责令其退还全部非法所得。

老人被骗的新闻屡见报端,但每年依然还是有许多老人被各种形式的诈骗手段所忽悠,继而上当受骗,付出了颇为惨痛的代价。从众多披露的新闻来看,老年人投资风险意识薄弱是屡屡被骗的重要原因。

就拿这起案件来说,在一次所谓的“讲话”中,被告人梁某对太阳能光伏产业的光明前景侃侃而谈,因为使用了很多专业词汇,老年人虽然听不懂,但是都感觉梁某相当“内行”,也正是因为被梁某的所谓“高大上”词语欺骗,老年人没有识别出其中的猫腻,从之前的怀疑转为了信任,纷纷觉得这份投资可靠,从而掏出钱来进行“投资”。

老年人社交圈相对较小,获取信息的渠道窄,信息量较少,尤其是对一些新兴的诈骗手段缺乏应有的了解,更有甚者,对一些老套的诈骗手段也不知晓,毫无防范意识。老年人聚在一起,人云亦云,大家都觉得某投资靠谱,影响了老人对投资风险的评估,再加上诈骗团伙以各种“高深莫测”的专业术语和所谓的各类“正规”,以及骗子步步为营精心设计,更使得老人放松了警惕。

在类似诈骗案中,有的老人被骗了很多次,最后不仅血本无归,还气出一身病来,不禁令人痛心。老人们投资急切的心情是可以理解的,但是要想不上当,还需要明白,一些投资需要丰富的专业知识,在投资前不妨问一问自己,我有这样的专业知识辨别真假吗?即使投资方有较为正规的合同,其中的法律条文自己是否看得明白,是否有存在漏洞等等。在投资时,坚持做到不懂不做,没弄懂的先弄懂,投资任何一个项目前要及时与儿女沟通,如果自己能上网查询的,必须先查询,再决定下一步如何做。对于一些高回报的投资项目,首先要持以怀疑,因为天上不可能会有掉馅饼的事情发生,莫要被这些高收益的宣传冲昏了头脑,从而失去了防范意识。

在提高老年人投资风险意识上,社区也可以做一些工作,譬如开展一些法律咨询等活动。在这点上,北京丰台区就做得很好,街道邀请律师事务所的专家,通过面聊的方式为老人做独特的风险投资“体检”。“您购买过推销的理财产品吗?”“您购买过保健品吗?”“通过怎样的方式进行购买?”……内容涵盖了婚姻关系、子女赡养、遗产继承、家庭财产、消费欺诈、投资理财、民间借贷、遭受诈骗、老年监护及其他共十大方面规避风险。这个“体检”无疑加强了老年人的投资风险意识,提高了他们的风险判断能力。

总之,被骗的原因有很多种,但最重要的是缺乏风险防范意识,老年人在投资前,一定要多打几个问号,自己在心里建立起一堵有效的“防火墙”。

酒店卫生乱象和家暴

□ 潘凤群

最近,高档酒店卫生乱象总是成为公共舆论场的焦点话题。之所以是“总”,因为不只是一次,而是在短时间内多次。比如,在浴袍口袋发现开封过的感冒药,用浴巾擦拭杯具、马桶等。这样的话题大都重复着相似的“剧情”:媒体曝光——网民哗然——酒店道歉——网民希声——酒店依旧。据此,我们可以预测,下一次的曝光应该在来的路上,只是我们不知道道路的长短。

酒店卫生乱象的剧情,不禁让我想到近日同样火爆网络的新闻,就是明星蒋劲夫“家暴”。11月25日是国际反家暴日,在这当口,蒋的女友在网上晒出一组脸上、手上、身上到处是淤青的照片,网友看后马上炸锅,而这位明星火速向女友和家人朋友认错道歉。但是,我想,这应该不是他第一次家暴,也不是第一次道歉了。在家暴的许多案例中,施暴者每次家暴后,都会“诚恳”地道歉,甚至扇自己的耳光,用最真挚的语言“忏悔”自己的罪行。等受害者缓和了,他们又将继续下一轮家暴。施暴者家暴——被施暴者反抗——施暴者后悔道歉——被施暴者原谅——施暴者再家暴,如此循环往复。

一比较,我们就就会发现,酒店卫生乱象和家暴两者之间,居然有着严丝合缝的相似剧情。一方施施然地做着违法违规的事情,另一方不厌其烦地愤怒着,每一次的愤怒,往往都如投入湖心的石子,只是泛起一丝涟漪,最终重归平静。

其实,除了酒店乱象和家暴,重复着同样现象的事件还有很多,比如餐饮行业卫生,也是一次一次地刺激着我们的神经。但是,所有事件的问题都清清楚楚、明明白白,很明显,酒店和施暴者等都是突破了道德底线以及触犯了法律的,但就是不能根除。问题在哪里?

我们且把消费者和被家暴者称为受害者,那么,怎么就成为受害者了呢?笔者认为,当一个小矛盾不去解决,累积到一定程度,对于一个行业来说就会成为行业潜规则,对于家暴来说,施暴者就会成为一种习惯。这时候,问题就似乎成了无法跨越的鸿沟。于是,大家便处在受害者的角度,总认为凭一己之力无济于事。于是,常常只限于化解当下的矛盾,解决当下的危机。比如,在酒店卫生乱象曝光后,很多消费者所做的无非是在网上热热闹闹地讨论指责一番,然后出行时尽可能地不用酒店的东西,甚至自己背上床单被套浴巾拖鞋等等必需品出门。而被家暴者呢,总是一次次地被施暴者的“声泪俱下”的道歉所打动。这样的结果,其实就是对对方的一种纵容。所谓“积小恶为大患”,日子越久,问题越会成为一道无题的结。

“众人皆醉我独醒”,总需要有那么几个清醒的人首先来打破僵局,改变这种现状。消费者不应继续纵容酒店,被家暴者也是如此。因为我们总不能心平气和地等着社会进步,而前提是让自己持续付出巨大的代价吧?